

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

## POLITIKAI LAP.

MEGJELENIK HÉTFŐ ÉS CSÜTÖRTÖK KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vételnek fel. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. VALENTIN EMIL.

Főmunkatárs: Dr. Stern József. Társszerkesztő: Ifj. Wagner Antal.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára: 4 fillér

## Tisza

legyen a miniszterelnök. Ez a vágya, ez a leghőbb óhaja most minden mungó kebelnek. Csak Tisza kell nekük, mert akkor megmarad minden úgy, ahogy volt eddig. Lenne tovább szabad garázdálkodás, szabad sáp és omlana a bőséges, busás haszon. Csak Tisza és senki más nem kell nekük. Még Khuen-Héderváry sem.

Ezt a hő vágyakozást Tisza kormányzása, nem, uralma után meg tudjuk érteni. Élvégre náluk ez életkérdés. Bennük ideig-óráig még csak egy ember tudja gyarló pártéletüket fenntartani. Senki más, mint Tisza, aki előtt csak egyetlen egy cél lebeg: Az országot a mai reakciós állapotában hagyni. És ezt a célt csak úgy érhetik el, ha tovább is fennáll a mai megutált korrupt rendszer, amelyet csak sópénzekkel meg várpalotai birtokvásárlásokkal, panamáknak zsemétdombjával lehet életben tartani. Aki Tisza hive, az szabadon panamázzhat, az dülhatja az országot, az koszpitolhatja az ország pénzt bántatlanul.

Ezért kell a mungóknak Tisza. Mert nekük nem az ország fejlődése, nem a nép boldogulása kell, hanem a maguk önző céljainak a kielégítése. Pártkassza, meg milliók üzlet kell nekük. Mivelhogy pedig a budapesti törvényszék ítélete korhadt rendszerük életét alapjában megrendítette és korrupciójuk most már ország-világ előtt a maga leplezetlen meztelenségében áll, érzik, hogy vége mindennek. Ők most a maguk szennyáradatuknak a nagy vízében fuldoklanak és Tisza István cár az a szalmaszál, amelybe görcsösen belekapaszkodnak, mert remélik, hogy ez az a szalmaszál, amely megmenti őket.

De nem hisszük, nem biheti az ország tisztességesen gondolkodó közvéleménye, hogy azok után, amik eddig történtek, hogy ez az országrontó párt tovább is élősködhessek Magyarország népének testén.

A munkapártot, ezt a megutált élősdit le kell rázni az ország testéről.

Nem hisszük, nem lehet elhinni, hogy ismét Tisza István erőszakos szelleme legyen urrá Magyarország felett. Mert ha most nem jön rendszer változás, ha tovább is az a korhadt, korrupcióban fogant és korrupcióba fult uralom marad, akkor olyan veszedelem szakad Magyarországra, amelyet ez a sok t szenvedett, sok bajt kibirt nemzet belepusztul.

Élvégre nem az az érdeke az országának, hogy Tisza István legyen a miniszterelnök és a munkapárt éljen és virágozzék, hanem az, hogy Magyarország éljen, fejlődjék, boldoguljon, hogy a haza határain belül élő népek milliói gyarapodjanak, boldoguljanak és megelégedettségben, békés, alkotó, munkás életet folytassanak.

Tisza és a munkapárt uralma az ország romlását jelenti. Tisza bukása és a munkapártnak a föld színéről való pusztulása egy az ország helyzetének javulásával.

Tehát pusztulnia kell a munkapártnak.

Igen! Így kellett volna történni. De nem így esett meg. Mire e sorok kikerültek a szedőszekrényből, Tisza István is kilépett a király dolgozószobájából, és meglétt ő a Nagy Rém, a két balkezes Magyarország miniszterelnöke.

Nem baj! Sokat kibirt már a magyar nemzet. Talán ezt is kibírja.

## A lökért

elnöksége a napokban közgyűlést hívott egybe hogy a közgyűlésen határozzanak a városszóló életében egykoron jelentős szerepet vitt intézmény további sorsa felől. A közgyűlésen hat ember jelent meg. A lökértet a minapában ünnepélyesen akarták megnyitni és akkor mindössze öten vagy hatan mentek ki a megnyitásra.

Fájó érzéssel, sajnó szívvel kell erről az elszomorító tünetről megemlékeznünk, mert azt látjuk, hogy a lökért iránt teljesen megcsappant Baján az érdeklődés. Ezzel a gyönyörű parkkal ma már senki sem törődik. Ahol egykor zajos multságok voltak, ahol egyidőben Baja város egész úri közönsége adott egymásnak találkozt, ott ma állandó lett a néma, halálos csend. Az árnyas fák alatt csak nagy ritkán, elvétve találni sétáló emberekre. A lökért megszűnt Baján város társadalmi életében az lenni, ami volt. Ma már elhagyott csendes üres hely, amely csak néhány lelkes embernek a régi tradícióhoz való ragaszkodásának köszönhető, hogy a park még úgy gondozva van. Mert már nem is gondolhatják úgy, amint annakelőtte. Csak nemrég történt meg, hogy nemesak a berendezéséből loptak el egy csomót, hanem még élőfákat is kipusztítottak.

De nem lehet már csak azért sem gondolni úgy, amint eddig gondolták, mert nem áll az egyesületnek a rendelkezésére elég anyagi erő.

Hiszen a tagjainak a száma is hihetetlenül megcsappant. Az egyesületnek még néhány esztendő előtt háromszázhatvan fizető tagja volt. Ezeket a tagokat akkor verbuválták, amikor Ambrozovics főispán vette a lökért ügyét a kezébe és dr. Móder agitálásának igénybevételével igazán új, pezsgő életet öntött a már akkor haladni készülő lökértbe.

Visszavarazolták a régi virágzó pezsgő életet. Ismét zajos volt a lökért, ismét divatos lett vasárnap délutánonként oda kijárni és megint divatos lett Baján a cellövészlet. Csakhogy nem sokáig tartott. A fellendülés Tisza virág életű volt. Megint beállt a hanyatlás a tespedés korszaka. Az embereknek annyi mindenféle irányban van kötele-

**Kékkő, réz-  
kénpor, kén-  
máj és raffia-  
háncs**

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.



**Rézkénporló,**  
szabadalmazott

**PERMETEZŐ**

kivehető szélkazánnal, tökéletes berendezéssel,  
Vormarci-rendszerű, legjobb minőségű. (Nappelyű)



Mindenemű permetező alkatrészek kaphatók  
DRESCHER GYULA vaskereskedésében BAJÁN.

zetségük, annyi mindenféle fajta társadalmi adót kell leróniuk, hogy ahol csak lehet, igyekezzenek attól megszabadulni.

A legtöbben pedig elsősorban a lőkerti tagsági díjtól igyekeztek megszabadulni.

Ma a háromszázhatvan tagból mindössze száztizenkét van, mert abban a pillanatban, amikor kibocsátja az egylet vezetője a díjnyuktákat, lepad a tagok száma legalább a felére.

A Lőkert tehát pusztulásnak indult. Ez kétségtelen tény, amit nem lehet letagadni. A Lőkertet pedig meg kell menteni a pusztulás veszedelmétől. Nem szabad a pusztulásnak, az onyészatnak, az elmulásnak átengedni. Kár volna ezért a szép parkért.

De mi legyen a további sorsa? Mulatóhelynek nem lehet fentartani. Mert eltekintve attól, hogy az emberek nem akarnak rá áldozni, meg van az a hibája is, hogy nagyon messze van a várostól és a mi gyatra közlekedési viszonyaink mellett kívül esik a forgalmon. Gyalog bizony nagy darab utat az oda-válas menés. Kocsin pedig drága mulatság oda kimenni. Éppen ezen okoknál fogva az az eszme, amelyet néhányan megpendítettek, nevezetesen, hogy csindlyon a város a Lőkertből népkertet, szintén keresztülvihetetlen. Aztán meg az a hiba is megvan, hogy ha a belépést mindenkinek megengedik, tönkre megy a park.

De megpendítettek egy harmadik eszmét, amely fölött igazán gondolkozni lehet.

Valakinek, illetve többeknek az a gondolata támadt, hogy a Lőkert mint mulatóhely szűnjék meg és adják azt át a gyógyulást kereső beteg embereknek.

Egy lelkes emberbarátnak az az eszméje, hogy vegye át a Lőkertet a város és ennek a szép parknak a felhasználásával csináljanak ide egy tüdőbeteg sanatóriumot, vagy építsék ide a tervbe vett tüdőbeteg pavillont.

Az bizonyos, hogy itt a tüdőbetegek tisztia, egészséges és pormentes jó levegőt kapnának.

Éppen ezért érdemes az eszme fölött gondolkozni.

## TELEFONHIREK.

Bpest 1912 június 7

### Tisza — a miniszterelnök.

A mai napnak megvan a maga kinos és nagy politikai szenzációja. A reakciós munkapárt győzött. Azok a gyalázatoságok után, amelyek a munkapárttól a Déry-Lukács per alatt felszínre kerültek, bizvást hihette az ország népe, hogy a munkapárt és rendszere elpusztul a föld színéről. Nem így történt.

A király ma kihallgatáson fogadta Tisza István grófot. Magyarország rémét és azután Tisza mint designált miniszterelnök hagyta el az uralkodó dolgozószobáját. Sikerült tehát a magyar Nerót a képviselőház elnöki székéből a miniszterelnöki palotába lökni. Az új miniszterelnök nyomban Budapestre utazott, hogy megalakítsa a kabinetjét. A jövő héten az egész új kabinet vissza utazik Bécsbe, hogy letegye a hivatalos esküt.

Ezek után igazán kevésé érdeklí a világot az, hogy Tisza előtt Jósika Samu báró volt a királynál audiencián és hogy Jósika az ujságírók előtt kijelentette, hogy az a benyomása, hogy a felség gyorsan akarja megoldani a válságot. Hát a kabinet válság elég gyorsan lett megoldva, de Magyarország most került csak igazán válságba.

Tisza kinevezéséről szóló hír gyorsan terjedt el a fővárosban és rémesen kínos meglepetést keltett. Vázsonyi Vilmos már most heves agitációt indított, hogy Budapest székesfőváros legyen az első, amely Tisza kormányának bizalmatlanságot szavaz.

## NAPIHIREK.

### Megnyitó előadás a színházban.

Kedden, június hó 10-én kezd meg Nádasy József szabadtéri színtársulata az idei színiszíszezet. amely előreláthatólag igen sok élvezetes estét fog szerezeni közönségünknek. Nádasy igazgató a teljes téli társulattal vo-

nul be hozzánk s így közönségünknek magas színvonalon álló, jó előadásokban lesz része amiről már az első előadásnál lesz alkalma meggyőződni.

Megnyitó előadásul Lehár Ferenc nagyszerű operettje az »Éva« kerül színpadra, melyben a címszerepet Molnár Janka, Piposít — Peterdy Etelka, Flaubert — Korda Sándor, Dagobert — Komlós Vilmos játsszák, míg a darab többi férfiszerepeit is a társulatnak első rangú erői, ugymint Nagy Dezső, Káldor Dezső, Fenyő Aladár, Derenghy István stb. kezeiben vannak.

Jegyeket a megnyitó előadásra már hétfőn reggeltől lehet váltani Lukács Viktor Fő-téri dohánytözsdejében.

Bereini folyton lehet Cathry Ferenc tükárnál.

**A főispán fogad** Bajánlétekor d. e. feltizenegyétől 12-ig és d. u. 4 órától 6 óráig. Ezt azért közöljük, hogy a közönség erről tájékozódva legyen.

**Gyors intézkedés.** Elismeréssel kell a rendőrség gyors és előzőkeny intézkedéséről megemlékeznünk. Néhány nappal ezelőtt tettük szová, hogy a szónapiac mennyire elcsufítja a bíróság és a szinkör tájékat és azt kértük a rendőrségtől, hogy helyezze el a piacot a tanítóképző-kert mögé. A rendőrség a felszólalásunkban foglalt kérésnek már is eleget tett és most már a szónapiac a kert mögött van. Ezután nem lesz a szinkör és a bíróság előtt állandóan szemét. Ezért a gyors intézkedésért igazán elismeréssel kell adoznunk.

**Adókvetetés.** A harmadosztályu kereseti adó időközi kvetésére vonatkozó előmunkálatait megkezdették. Ebből a célból Bajára érkezett a zombori pénzügyigazgatóság tükára.

**Nincs elegáns nő,** ki ne használná a Földes-féle Margit-kremet és Margit-szappant, mert a Földes-féle szépítő szerek a legjobbak az egész világon.

# Rohitsi

Főlerakat Magyarországnak

**Zempel** forrás. Szénásvódás, diétetikus, üdítő asszál ital. — Elősegíti az emésztést és anyagcsereét.

**Styria** Legteljesebb gyógyforrás. — Indikálva: idült gomorburjánás, székrekedésnél, Bright-féle vesebajnál, lépdeganatanál, máj-bajknál, sárgaságnál, anyagcsere betegségeknel, a légutak hurutos bántalynál.

**Donati** a maga nemében a leggazdagabb tartalmu gyógyforrás legerélyesebb hatású. Főképen indikálva: idült bélhuratanál, obstipationálnál, epékőnél, elhízásnál hajlamnál, oszánál és cukorbetegségnél.

**Legdusabb,**

**természetes magnézium-**

**Glaubersósforrások.**

**Hoffman József**

**Budapest,**

**V., Báthory-u. 8. sz.**

# CIRKVENICA

Nagy gyógyhatás görvély és angolkóránál, az idegrendszere betegségeinél, vérszegénységnél, sápkóránál, női betegségeinél, elhíjasodásnál és idült rheumatismusnál. Mint klimatikus gyógyhely páratlan maláriánál, influenzánál és minden hurutos betegségnél.

**Modern fürdők nap-, homok- és szabad tengeri fürdőre. Kimerítő prospektust küld: a Fürdőbizottság.**

tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely az Adria partján (Fiume mellett.) Egyedüli belföldi tengeri fürdő Mesés homokplássa. A partot körülbelül 300 méternyire finom homok borítja és oly sekély, hogy gyermekek minden felügyelet nélkül is fürödhetnek.





Szabadalm. GRAEPEL cséplőgép  
**lemez-törökrosta.**

Egyedül gyártja a feltaláló:

**GRAEPEL HUGÓ**

betéti társaság.

Budapest, V, Váci ut 40-46. sz.

Árjegyzék és minta kikívánatra ingyen  
és bérmentve.

Dr. Wallehausen Gyula **lakását**  
Círfusz Ferenc (kaszárnya)-utca 32. sz.  
alá **helyezte át.**

**Aszbeston oszlop**



a legjobb és leg-  
olcsóbb **keri-  
tés-oszlop** el-  
pusztíthatatlan.  
Bármilyen méret-  
ben készül.

**Terrenol**

az egyedüli tűz-  
álló aszbest cement  
palla állandóan  
raktáron van.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle tégla-, cementáru- és műkögyára  
Baja.

**50 hektoliter**

fehérbor hektoliterenkint is eladó  
Szegedi ut 16-ik házszám alatt.

**SALVATOR**



**GUMMI SARKAK**  
**VILÁG CZIKK**  
**UTÓLÉRHETELLEN**  
**TARTÓSSÁGÚ!**



**MINDENŐTY**  
**KAPHATÓ.**

**Kiadó föld.**

Vodicánál egy darab 70 holdas  
föld épületekkel együtt haszon  
bérbe kiadó.

Bővebbet: Kovács Hodán Julianna.

**Törlesztéses kölcsönök**  
engedélyezünk

**15-től-65 évig**

terjedő időtartamra

**4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0** alapon,

kedvező feltételek mellett.

**Bajai Keresk. és Iparbank.**

**Boreladás.**

Szarvas Gábor utca 3. szám alatt finom  
szekszárdi fehérbor házonkívül literen-  
ként 72 fillérért, helyben 80 fillérért  
kiméretik.

**Cimbalom**

pedálos, concert darab, elköltözés foly-  
tán eladó. Megtekinthető: Kinizsi-u. 18.

Más vállalat miatt sürgősen eladom  
Határ-utca 10. szám alatt levő

**sarok-házamat**

melyben 40 év óta fennálló jó for-  
galmu fűszer-, szövött- és rövidáru-  
üzlet van, trafik- és korcsmajoggal,  
tekepályával. Értekezni lehet a tu-  
lajdonosnál: Sugár Soma, Baja.

**FENYVESI SAROLTA**

készít:

legújabb divatu  
plangett nélküli

**csipőfüzőket**

halsont nélküli  
**Reform-füzőket,**  
**hátegyenesítőket**

és minden e szakmába vágó  
**orvosi rendelet** szerint készí-  
tendő füzőket

a legjutányosabb árban.

**1878 óta!** Mindenütt bevált híres, közkedvelt **minden létező**  
**hátszert felülmut.**

**A VALÓDI CENTIFOLIA-KENŐCS**

(ezelőtt ugynevezett csodakenőcs)

**EREJE ÉS HATÁSA:**

Megakadályoz a megszüntet vérméregzést. Operációkat tesz felesle-  
gessé. Használó szoptatósnőknél, tejmegindításnál a emlő megkemé-  
nyedés ellen. Orbánc s bármilyen elavult bántalmaknál, sebes és  
feltört lábaknál sebeknél, dagadt lábaknál, csontszórnál is, kard-  
zúrt-, lőtt-, vágott-, zúzott sebeknél, idegen testek eltávolítására mint  
üveg, szálka, por, serét, tűske stb. mindenféle daganatnál-fekélynél,  
kinövésnél, karbunkulónál, képződéseknél, épp így ráknál továbbá  
férgégnél vagy rothadásnál, menés által feltört lábaknál, bármely egéi  
sebnél, elfagyott testrészeknél, hosszú betegségeknek előforduló föl-  
fekvéseknek, nyakdaganatoknál, vérkelekésnek, felfolyásnál valamint zipállás ellen  
gyermekeknek stb. kiváló és biztos gyógyhatású.

Két doboznál kisebb rendelés nem lesz szállítva. Szétküldés utánvéttel, vagy a pénz  
előzetes beküldése ellenében. Két tégely ára K 3.60. Nagyobb rendeléseknél jelen-  
téken árengedmény. — Budapestben kapható: **Török József** gyógyszerüzletében és a leg-  
több gyógyszertárban. Nagyban kapható **Thalmayer és Seitz**, **Kochmeister** utóadi és  
**Radanorits** Testvérek drogeriáikban Budapestben, valamint az ország minden gyógy-  
tárában. Ahol nincs lerakat, ott rendeljünk.

**THIERRY A. Órangyal-gyógyszertárából PREGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett)**



**Allein echier Balsam**  
aus der berühmten Apotheke des  
A. Thierry in Pragrade  
bei Rohitsch-Sauerbrunn.

**Mindenütt ismert**  
egyedül valódi  
balsam 12/1 v.  
6 l vagy családi  
üti üveg K 5-60